



# Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВАКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ имени В. И. ЛЕНИНА

Под издания 43-й  
№ 13 (5180)

★ Вторник, 13 февраля 1968 г.

★ Цена 1 коп.

## СТАРТЫ БЕЛОЙ ОЛИМПИАДЫ

### ДИСТАНЦИЯ В 21 ГОД

Гренобль. Стадион в парке Поля Мистраля. Людмила Титова выходит на лёд. Красивая, стройная, собранная. Велика ответственность... Неудачный старт! Может быть, кто-то смирился бы, махнул рукой, прекратил борьбу — но Людмила не такая. Она борется до последнего метра. И в итоге — 48,1 секунды. Это первая золотая медаль советских спортсменов в Гренобле. Это — 0,2 секунды, выигранные невероятным напряжением у трёх американок. 0,2! Это очень мало. Это очень много. Это целая жизнь — дистанция в 21 год...

Но ей не верится даже... А почему не верится? Разве она не поднимала штангу весом в десятки килограммов, разве не прыгала с этой штангой на плечах? Не терялась среди уютных дорожек берёзовой рощицы под Дубной, когда часами бегала кроссы, не сидела вечерами над скучной «Механикой», стараясь не отстать в институте, не иметь «хвостов». Ведь приучила себя не искать снисхождения, не знать слабости... Вот сейчас и проверялось — кто ты, к чему готова?

Людмила встаёт, на мгновение задумывается, стараясь оценить всё, что успела сделать.

...Перед Греноблем был чемпионат мира в Хельсинки, был бескомпромиссный бой: Людмила Титова и три голландки. И Люда завоевала две золотые медали из четырёх. О чём тогда думала? Конечно же, об Олимпиаде.

Как ни почётна победа на первенстве мира, как ни дороги две медали чемпионки планеты, но есть на свете медали большей значимости, есть в мире самое ответственное соревнование — Олимпийские игры.

...Людмила ёжится в окружении журналистов. Она не привыкла к славе. Она не хочет этой шумихи. Зачем ей, труженице, терять время попусту на пресс-конференцию и прочие бесполезные вещи! Впереди ещё столько нерешённого: нужно защитить диплом в авиационном институте, нужно стать специалистом... На следующий день Людмила Титова стартовала на 1000 метров и завоевала серебро. Она приходит в свой номер, садится на жёсткий стул. Достает книгу Катаева «Трава забвения». Книга всегда помогла ей, помогали в школе и в институте, были добрыми спутниками в дорогах. Книги... Две тысячи прочитанных книг и десятки тысяч даже не открытых. И Люда вдруг с удивлением обнаруживает, что самое трудное в жизни олимпийской чемпионки только теперь и начинается...

А. ЮСИН, мастер спорта.



Последние «золотые» метры Людмилы Титовой.



### «СИГНАЛ» ВОЗВРАЩАЕТСЯ

Команда юных хоккеистов из города Новосибирска — чемпион клуба «Золотая шайба» прошлого года — завершила своё турне по Чехословакии. Последнюю встречу «Сигнал» провёл в городе Лидвинов. Наши юные хоккеисты встречались с командой Дворца пионеров из Теплице. В крытый Дворец спорта пришло много болельщиков. То и дело раздавалось дружное «до-го-го!». Ребята из «Сигнала» играли очень старательно и дружно. Лучшим в этом поединке был капитан новосибирского «Сигнала» Витя Николашин. После окончания матча, который закончился победой юных хоккеистов из Новосибирска, приз за мужество был вручен игроку «Сигнала» Володе Непомнящих. Вечером чехословацкие ребята пригласили советских пионеров на вечер интернациональной дружбы. Ребята обменялись сувенирами, адресами, вместе пели чешские и русские песни. Попривались нашим хоккеистам и экскурсия на стекольный завод.

«Сигнал» возвращается на Родину. В двух дружеских встречах одержаны две победы.

Б. ПОЛЯНОВ,  
(Наш специальный корреспондент),  
г. Теплице. (По телефону).

### ВЕСЁЛЫЙ ШЮСС



Самой «иностранный» командой на Олимпиаде зовут канадскую делегацию. Это трудно отрицать. В её составе лыжник — по национальности норвежец, биатлонист — финн, прыжки с трамплина — швед, конькобежец — австралиец! А два бобслеиста родились в Швейцарии. Следующая Белая Олимпиада состоится в Саппоро. Её хозяева японцы — самые деятельные в Гренобле. Десятки операторов снимают на плёнку каждую мельчайшую подробность Х зимних Олимпийских игр. Для этого они привезли с собой... двести килограммов цветной киноплёнки!

Впервые в истории Олимпийских игр фоторепортеры, прибывшие в Гренобль на соревнования, оказались за... конюхой проволочкой. Организаторы лыжных гонок в Отраре после нарушения думая фотографами порядка на трассе решили обезопасить гонок и объявили место старта и финиша конюхой проволочкой.

## ТРУДНОЕ ЗОЛОТО ГРЕНОБЛЯ

Трудно «добыть» золото в Гренобле. Нынешняя Белая Олимпиада пока не даёт осязаемого преимущества ни одной из делегаций. Ещё ни одна страна не сумела записать в свой актив две золотые медали. Успешнее дру-

гих выступают австрийцы, норвежцы, шведы, голландцы, французы. На счету советской команды — золотая, две серебряные и одна бронзовая медали. Их завоевали: московская студентка Людмила Титова в соревнованиях

конькобежец и биатлонисты Александр Тихонов из Новосибирска, москвич Владимир Гундарцев.

Уверенно выступают наши хоккеисты. Ночью, в воскресенье, они буквально разгромили своих оче-

редних соперников — команду ФРГ. Девять шайб забросили питомцы Чернышёва и Тарасова в ворота противника, а пропустили одну. Отличное соотношение сейчас у наших ребят — 36 : 3! Они — лидеры соревнований.



### Стране-Бумагу!

**ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! ОТКРЫВАЕТСЯ ФАБРИКА!** Пусть никогда не останавливаются её машины.

Это зависит от вас, ребята! Каждый из вас должен помочь этой фабрике, стать её рабочим! Что же это за фабрика? Фабрика бумаги. Зачем губить огромные лесные массивы, если можно делать бумагу из бумаги? Старые газеты, журналы есть в каждой семье, в каждом доме... Это макулатура.

Запомните: 4 тонны макулатуры — 3 тонны новой бумаги, которая так нужна стране!

Идите в поход за макулатурой. Кто больше сдаст сырья — тому почёт и награды.

Дружкины, у которых будут самые зазорные рабочие нашей фабрики, смогут получить денежную премию от заготовительных организаций Союзглаввторсырья.

Макулатуру от дружкины принимают на местах заготовительные организации.

Дружкины! Действуйте. А нам присылайте донесения, сколько собрано бумаги, чтобы всегда бесперебойно работала пионерская фабрика.

**КТО ИЗ ВАС ПОЛОЖИТ БОЛЬШЕ БУМАГИ НА ПИОНЕРСКИЕ ВЕСЫ ЭТОЙ ФАБРИКИ?**



## К ЗЕМЛЯНКАМ КОВПАКА

Спадшанский лес — партизанский. Здесь отряд Сидора Артемьевича Ковпака одержал первые победы над гитлеровцами. Кочилась война, и стал лес тихим. Растят зверей и птиц, угощает годами ребятами. Но вот сюда на игру «Зарница» приехали ребята из городов Сумы и Путивля...

«Ох, как трудно идти по глубокому снегу! Ребята ступают след в след, и всё равно тяжело. По лицам видно — устали, хотя никто об этом не говорит. Где-то там, с другой стороны, спешит батальон сумчан. Встретятся они должны у землянки Ковпака. Каждый стремится прийти первым»

Вдур головной дозор останавливается. Все радуются неожиданной передышке. Оказываются, наткнулись на спрятавшееся под снегом незамёрзшее болото...

Что же делать? Стрелки часов неумолимо «выстригают» минутой за минутой.

— Есть! — кричит Толя Васильев. — Мне же батька про это болото рассказывал! Оно и партизанам мешало, только они всё равно проходили. Есть способ! Ползком!

И Толя первым ложится на снег.

— Вперёд! — приказывает командир. — Партизаны проходили, и мы пройдем.

Сумчане в Спадшанском лесу впервые. Аркаша Виноградов, командир отряда, полагается не столько на знание местности, сколько на компас и карту. И хотя владеет ими неплохо, всё-таки закрадывается сомнение. Туда ли идёт отряд? Неожиданно на лесной тропинке встретили они Петю Красилова из села Спадшаны. Он-то и по его отряду ориентироваться.

В партизанский лагерь оба батальона прибывают почти одновременно. У землянки Ковпака гремят последние автоматные очереди, салютуют отрядом сумчан и путивлян. Затем ребята рассаживаются у знаменитой землянки и слушают рассказы старого партизана Тихона Николаевича Курочкина: о людях, живших когда-то в этих землянках, о том, как выиграли партизаны первый бой, как вон там, за ельником, были уничтожены два гитлеровских танка. Вспоминал Тихон Николаевич и о юных партизанах-разведчиках Радике Рудине, Коле Щубине, Мише Семенюком. Слушают ребята, запоминают, думают...

А над их головами шумит, поёт свою извечную песню Спадшанский лес.

г. Долгов,  
Сумская область,  
г. Путивль.  
(Наш специальный корреспондент)



**ПИСАТЕЛИ-УЧЁНЫЕ**  
Кто не знает замечательных детских писателей Сергея Михалкова и Льва Кассиля? Их книжки у каждого и на столе, и в сердце. Ребята выбрали их почётными пионерами и вожаками. Вот уже несколько поколений советских детей по их книгам учатся честности, смелости, благородству, верности Родине. Два любимых писателя сделали большой вклад в народное образование. За эти заслуги Академия педагогических наук СССР избрала С. В. Михалкова и Л. А. Кассиля своими членами-корреспондентами. Все ребята и «Пионерская правда» поздравляют писателей с присвоением высокого звания.

### ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Учащиеся школы № 5 города Назарово Красноярского края сообщили в редакцию, что у них нет буфета. Об этом мы написали в городской отдел народного образования. Заведующий горно товарищ Кузнецов ответил, что буфет в школе открыт.

Далеко приходилось ребятам деревни Перьялово Нурганской области ходить в Юргамышскую среднюю школу. Редакция написала об этом в исполком Юргамышского райсовета. На днях пришёл ответ. Сейчас ребят подвозит в школу. Машину выделил кирпичный завод.

### НА СНИМКАХ:

Вот она — встреча двух батальонов! Последние метры трудного перехода по тропам партизанской славы. Ещё чуть-чуть, ещё несколько шагов — и над крышей штабной землянки развевается знамя обоих батальонов (верхний снимок).

ВНИЗУ — сын партизана, юнармеец Толя Васильев.

Фото М. ХАРЛАМПИЕВА.

**ПИОНЕР  
ГОТОВИТСЯ  
СТАТЬ  
КОМСОМОЛЬЦЕМ  
(ЗАКОН ЮНЫХ ПИОНЕРОВ)**

НЕ В ДУШНЫХ НЕЛЕЯНАХ,  
НЕ НОЧЬЮ УКРАДНОЙ —  
МЫ ПИШЕМ ИСТОРИЮ  
КИРПИЧНЫМИ КЛАДКАМИ,  
АЛМАЗАМИ ТУНДРЫ  
И ДОМНАМИ ТУЛЫ.  
МЫ ЛЕТОПИСЦЫ,  
И К ЧЕРТУ СУТУЛОСТЬ!  
ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЛЕТОПИСЬ  
СИЛЬНЫХ И ЛОВКИХ!  
МЫ КАЖДОЕ УТРО  
ВЛЕЗАЕМ В СПЕЦОВНИ,  
В ХАЛАТЫ, В СКАФАНДРЫ,  
В ЖЁСТКИЕ РОБЫ.  
МЫ ПИШЕМ ИСТОРИЮ —  
МЫ ИЩЕМ ОТВЕТЫ.

А ПОСЛЕ НАС УЖЕ ПИШУТ  
ПОЭТЫ.  
В. ЛАЗЕРЕВ.



Юрия Беленко привезли в больницу со сложным переломом ноги. «Больше прыгать нельзя», — таким было решение врачей. Но через 10 месяцев девятка парашютистов, в составе которой входил мастер спорта, комсомолец Юрий Беленко, выполняющая сложный комбинированный прыжок, побил мировой рекорд, принадлежавший американцам. Это десятая золотая медаль Юрия.



**ЮНОСТЬ  
ТОЛЬКО  
НАЧИНАЕТСЯ**

ЛИСТВУ берёз чуть трогает ветер. Мельтешат на траве солнечные пятна. Целочка людей прочтывает лес. Здесь он, или ему опять удалось скрыться? Кулака Кунакова в Трубетчино знал каждый: борода платой, глаза — карточки. По ночам он стрелял из обреза в колхозных активистов. Сашка Грачёв настороже. Знает: каждый куст может выстрелить. «Лишь бы не ушёл», — думал он, — всё равно выстрел будет последним». Шевельнулась ветка, рыжее пламя рванулось навстречу Сашке. Выскользнула из-под ног земля. По селу пробежала новость: «Взяли Кунакова!» А комсомольца Александра Грачёва провесли потом через всё село. Мимо старого парка, мимо кирпичной школы, в которой он учился.

МОЖЕТ быть, у Нины Глазуновой всё началось ещё со встречи с Невзоровой? С тех выцветших до желтизны фотографий, которые разложила Фаина Кирилловна на столе перед ребятами — летописцами села Трубетчино. На одной была она сама, в синей блузе, совсем ещё девочка, но с таким решительным, смелым взглядом! Рассказывала

Фаина Кирилловна про комсомольцев-синеблузников. Как устраивали они в клубе атеистические вечера, занимались ликвидацией безграмотности. Как погуб от кулацкой пуглики односельчанин комсомолец Александр Грачёв. И Нина вдруг подумала: «Фаина Кирилловна тогда было лет семнадцать». Столько же, сколько и мне...

А может быть, началось с того школьного вечера? ...Пела песню про комсомольцев, уходящих на гражданскую войну. Сколько раз Нина её слышала! И видела как-то в журнале, на цветной вкладке, парня в будёновке и девушку в косынке — прощались у вагона. Но сейчас словно почувствовала лицом тот ветер, который трепал девичью косынку и разметывал над станцией паровозный дым. Нину потянуло куда-то из дому. Скорей бы лето, скорей бы сдать экзамены за десятый! Наверное, с каждым так бывает. Юность начинается с нетерпеливых сомнений: а какой у меня будет жизнь? Пресной, спокойной или такой, как в лесной? О прожитой другой жизни Нина думает: «Я бы смогла! И то-

## ОТВЕЧАЕМ ХОККЕИСТАМ

В редакцию газеты «Пионерская правда» пришло много писем с вопросом: «Могут ли ребята из ДСШ принимать участие в розыгрыше приза клуба «Золотая шайба»? Центральный штаб «Золотой шайбы» в дополнение и положениеи сообщает:

Команды детских спортивных школ в полном составе не имеют права участвовать в розыгрыше приза. Но двум-трем игрокам из ДСШ, которые не играют в официальных встречах на первенство города и живут на территории данного домоуправления, разрешается принимать участие в соревнованиях на приз клуба «Золотая шайба».

Ребята из группы подготовки при колледжском классе «А» и «Б» не имеют права выступать в розыгрыше.

М ЕНЯ тоже возмущало письмо Саши Блинова «Синяя под глазом», напечатанное в «Пионерской правде» 24 ноября прошлого года.

В решительный момент стычки Сашу одолела жалость. Противник воспользовался заминкой. В результате — синяк под глазом. Обидчик Саши поназал себя трусом. Я не буду искать слов, увещаний, которые проняли бы труса. А вот с Сашей мне хочется поговорить. Верю, что он не из пугливых. Помню, я однажды пришёл на репетицию школьного кружка тоже с разбитым носом и синяком под глазом. В тот день в секции бокса была тренировка. Ничего забыв осторожность, мы с приятелем бились, не уступая и не отступая: идеалы мужественности для нас были превыше всего. В пылу боя, меловно столкнувшись, я разбил нос.

Конечно, бились между нами было не могло: бой друзей, открытый бой, но всё же, я уверен, мне было много больнее — удар головой получился крепким. Но я терпел и молчал: этого тоже требовал наш мальчишеский закон мужества.

Вечером в драмкружке читали пьесу В. Любимовой «Снежок». Каждый из нас мечтал получить роль Дика или, в худшем случае, задиры Чарли. Даже Игорь Немцов, самый слабый в классе. И вдруг (кто бы мог подумать!) именно ему, Игорю, предложили роль задиры Чарли по прозвищу Буч, того самого Чарли, который похвалялся своими боксёрскими успехами. Мы пожали плечами...

Самое удивительное нас ждало потом: Игорь Немцов записался в секцию бокса.



Правда, как и прежде, мы долго берегли его от бода, в поздний час провозили до подъезда. Он не пропускал тренировок, постигая мужество борца. Вначале ему хватало только суровой безжалостности и самому себе. Но вот настало время первого поединка. Мы знали: противник был сильный. Испытание предстояло серьёзное. Игорь торопился. Тепло одетый, с тяжёлым чемоданом, он потерял много сил. Но на ринг он вышел улыбаясь. Игорь знал: мужчина должен иметь характер твёрдый, сильный. А лет шесть-семь спустя он стал мастером спорта и чемпионом Москвы по боксу.

Теперь о Саше Блинове. Он не трус, но, мне кажется, в его действиях и особенно в рассуждениях недостает мужественности. Чтобы оградить себя и своих товарищей от задиры и хулиганов, нужны не рассуждения, а отпор. Жалость хороша, нога она не отделяет от искренней доброты и справедливости. Интересно, если бы тот же самый задира обжал другого, встал бы Саша на его защиту?

Хочется назвать Саше и другим мальчишкам — мужина рождён был мужественным.

Экс-чемпион СССР по боксу  
Э. БОРИСОВ.



Перед решительным шагом человек обычно задаёт себе трудные вопросы. В 8-м «А» долго спорили: «Кто по настоянию заслуживает рекомендации в комсомол? Самые старательные? Самые способные?»

В классе Федченко в классе проголосовали без колебаний. А в совете дружки отказались за неё поручиться. Не потому что лучше знали — просто судили строже. — Я скорее буду «строчника» рекомендовать, чем такую отличницу, — сказала Оля Новосёлова. — Главное, чтобы человек был! Да, Тая и способная, и старательная. Но все знают, что она не любит делать что-то для других. Любому затею высмеет. А скажут: «Помоги, придумай получше» — только выкрикнет. У неё своих забот много. Одноклассники обижались, но считали: для

вступления в комсомол это не помеха. Вот если бы кто-нибудь стал доказывать, что Тая неспособна совершить ничего героического...

Такие разговоры часто ведут ребята из старших отрядов. Однажды решили послушать мнение людей в комсомол. Пригласили в школу комсомольцев из Уральского политехнического института. Эти студенты — целинники. ЦК комсомола наградила студенческий отряд памятным знаменем.

Ребята приготовились услышать от необыкновенно. Сильные, весёлые парни, получившие награды на целине, наверняка настоящие герои. А парня рассказывали притихшему залу, как они, физики, строили обыкновенные коровники и птичники. Как торопились успеть до холодов, когда Николай (он дежидклассник уже) с отцом на комбайне совхозную пшеницу убирал, Лёня всё время приставал: возмите да возмите! За столом поговорить не даст. Они про зерновой фонд говорят, про дожди и урожьи, и он в разговор вступает.

Когда шли домой, Лёня спрашивал: — А каким будет памятник? — Ну, не знаем пока, — пожимал плечами Николай. Он, наверно, высокий был? Николай вспомнил, как тоже, когда был поменьше, почему-то представлял Грачёва высоким, крепким. А Грачёв обычный, среднего роста парень. Только в глазах — беспощадная твёрдость. Пусть рвётся на встречу рыжие пламя из кулацкого обреза — он не остановится. Не отступит.

НАК проживёшь ты свою юность, с беспощадностью задавал он себе этот вопрос. Да кто его не задаёт себе в десятком классе! За славнейшей всхолмленные поля ложились на проталины ладони. То пошлыми пригоршнями дарит земля урожай, то скудной щепотью. Николай знает: нужно учиться, чтобы понимать и чувствовать землю. Юность только начинается. У Нины, у Николая, у их товарищей. Начинается с беспощадности...

И. ГАМАЮНОВ.  
(Наш специальный корреспондент)  
Липецкая область, с. Трубетчино.

Остаться без ложки в обед. Не смейтесь, ведь перерывы короткие, все очень торопились.

И вдруг студент повернулся к окнам зала и замолчал. Все тоже повернулось. С улицы к стеклам прижались очень знакомые лица. Мальчишки, которые никогда не ходят ни на какие собрания.

— Ну вот, и у вас есть неотложные дела, — серьёзно сказал Вася Староверов. — Почему эти ребята не с вами?

Никому не показалось мелочью, когда на самом интересном месте разговор остановился, чтобы позвать в зал с улицы мальчишек. Они пришли немного сконфуженные, но, может быть, впервые заинтересованные.

Диспут о комсомоле продолжается у нас и сейчас. Но только уже иначе, не на словах. Студенты-физики, страшно занятые люди, остались вожаками у ребят. Никто не давал им такого поручения, просто они сами увидели, что надо помочь.

Прежде чем написать: «Прошу принять меня в комсомол...» — серьёзное думают теперь о своём характере, о будущем нашей страны.

И Тая Федченко тоже...  
Л. ДИХАНОВА,  
старшая пионервожатая,  
г. Свердловск,  
школа № 94.



Тянем мы и солнцу солнце лучистое.



«Студент механико-математического факультета Тбилисского университета комсомолец Теймураз Вепхвадзе дал доказательство формулы Льюнилла, которая оставалась загадкой на протяжении ста лет».  
(Из газет)

Когда мне вручили комсомольский билет, я очень волновался. Машину красную смывающую с музтама Чингиса держали в руках люди бессмертные: Александр Матросов, молодой соратник, Павел Шклярский, Свобода Шклярская.

Коммунистическая партия доверяет комсомолу важные и трудные дела. Знает: комсомольцы не подведут, не отступят. Если надо, поднимутся в космос, опустятся на дно океана, поедут тайгу в пустыню строить новые города и заводы. Их никто не заставит строить, создавать. Д. Нестеров.

## РАССВЕТ

На рассвете, на рассвете Лучший клёв у рыбака. На рассвете, на рассвете Лучший гриб у грибника. На рассвете, на рассвете Птичий звон Со всех сторон. На рассвете, на рассвете У лентяя лучший сон.



## НА ОХОТЕ

Не дыши, охотник! Собака, не шурши! Выводок утиный. Плыть сквозь камыши. Выводок пугливый, Но такой счастливый! Проманись, охотник! Собака, зашурши!



## ЧТО ВСЕГО МИЛЕЕ

Что всего милее Для тебя, мальчишка? В хлебе — горбушка, В капусте — кохерыжка. В молоке — пенка, А в школе — переменка.



В райкани не спрашивай: «Почему ты не учишься в комсомол?»

«А ответила, дождь быть как Грачёв. Подожми и как май сосед». Когда он упрям в шуршалом утином, с ним случилось несчастье. Он не выдержал нервы двух камышей. Представьте, что это значит для мальчишки? Он не сдался. Шклярский ружья и продавался утином. Утином закончил без единой тропки. Сейчас он утином нас ищет в дождь. Я горжусь утином. Якимина.

Коммунистическая партия доверяет комсомолу важные и трудные дела. Знает: комсомольцы не подведут, не отступят. Если надо, поднимутся в космос, опустятся на дно океана, поедут тайгу в пустыню строить новые города и заводы. Их никто не заставит строить, создавать. Д. Нестеров.

Коммунистическая партия доверяет комсомолу важные и трудные дела. Знает: комсомольцы не подведут, не отступят. Если надо, поднимутся в космос, опустятся на дно океана, поедут тайгу в пустыню строить новые города и заводы. Их никто не заставит строить, создавать. Д. Нестеров.

# СУБМАРИНА ГОЛУБОЙ ИТ

## Научно-фантастическая повесть

Неожиданно Дювивье нахмурился и отвел.

— Вы не англичанка, не правда ли? Также у вас очень странный шейный платочек...

Катя уснула перед решёткой красного галстука. Испугавшись сурового голоса Дювивье, она быстро повязала галстук. Так было спокойнее почему-то.

— Нет, ребята, — продолжал Дювивье по-французски, — эта девочка из России. У них все дети такие платочки носят на шею.

— Похоже, — сказал Бен. — Не знаю, я в России не бывал, — сказал Понсека и подмигнул Кате.

— Я был в России, — отрезал Дювивье. — Она русская! Появив слово «русская», Катя покраснела.

— Заметьте, ребята, она собирается уходить. Бен, надо воспользоваться случаем. Ты что молчишь? Хочешь доложить капитану?

Старший офицер пожал плечами, а Жак Понсека быстро сказал:

— Не надо, земляк! Утром постреляем!

...Три француза жестикулировали и спорили громким хриплым шепотом, и, по-видимому, решали, выдавать Катю капитану или нет. Капитан представлялся ей большим чёрным пауком в тёмной норе. Поспорив, они вздохнули, одинаковым движением поправили береты, и Дювивье обратился к Кате:

— Мисс, я не совсем представляю себе, как вы сюда попали. Это великий триумф науки!

Катя поклонилась от имени науки.

— Не буду задавать лишних вопросов. Но мы трое здесь присутствующих будем рады подтвердить это достижение. Минутку! Когда вы вернётесь домой, передайте тем, кто вас... послал, что район океана с координатами сорок северной и семьдесят западной опасен для плавания. Минутку! Повторите, пожалуйста.

Катя повторила добросовестно.

— Район океана с координатами... — И так далее.

— Вы не забудете?

— У меня память самая хорошая в классе, — обиделась Катя.

— Теперь, мисс, если это не секрет, продолжите.

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 10—12.

рет. Как вы передвигаетесь? — Они смотрели на Катю, как перелетавших на учителя. Даже как на директора школы, вот как!

Но объяснить было уже поздно: наступила светлая темнота. Золотые кокарды задрожали, исчезли, Катя привычно зажмурилась, очутилась в воде и вынырнула, продувая нос. Речка несла её от Института в тайгу, а вдоль берега семенила бабушка и кричала.

Десятым взмахом Катя выплыла к берегу, выскочила на траву, отплеиваясь. Бабушка Таия бегала, вскрикивала: «Рягуйте!» — и прижимала к груди Катин портфель.

Увидев ввучку, она сказала только «Лышенько мое!» и села в прощальный бурьян под институтским забором.

## «Леонардо да Винчи»

Такой грозы ещё не бывало. Даже памятный случай в Киеве, когда Катя и соседский мальчишка Жорка влезли на лестницу маларя и упали вместе с лестницей и ведёрком для краски, даже тот случай не шёл в сравнение. Бабушка Таия бушевала, по всей улице разносился запах горелого молока, обжаренного от бабьинского гнева. Катя бежать было некуда. Мама пригласила с работы и, виновато мигая, стерегла дочь, а бабушка гремела, как камендробилка. Она требовала, чтобы Катя созналась, что нарочно прыгнула в воду, желая бабушкиной немедленной смерти.

Катя упорно стояла на своём: она прыгнула в воду, чтобы спасти ко-

тёнка. Почему же, когда бабушка зывала к ней с берега, Катя не откликнулась? Ответ нашёлся. Она плыла кролем. При этом уши должны быть в воде.

— Где же тот котёнок, — с едкостью спросила бабушка, — который тебе дорожке, чем родная бабка? Утонул?

Она протопала на кухню и поддала ногой коту Тарасику. Впрочем, несильно. Тарасик продолжал подлизывать обжаренное молоко. А к маме уже являлась соседка Марьяна Ивановна, и ей описывали в красках ужасные события и вспоминали Катини проступки за все двенадцать лет, прожитых ею на свете... Катя посмотрела на закрытую дверь, показала ей язык. Командуйте, распоряжайтесь! Зато у неё теперь есть свой секрет. Таия.

Она села за письменный стол и принялась раздумывать о «перемещениях». Теперь уже не годилось объяснение, что она заснула на скелетах и перемещение ей приснилось. Она ведь падала в воду, а тут любой человек проснулся бы. Она выпрыгнула довольно далеко от камней, много ниже по реке. Катя попробовала сообразить, сколько метров она проплыла «во сне». Вышло столько, сколько от дома до булочной. Надо при случае смерти шагами расстояние от ворот до булочной.

Катя засмеялась. Вот дурочка! Зачем же мерить до булочной, если можно прямо на месте — от камней до тропинки, у которой она вылезла на берег?

— Она смеётся! — трагически воскликнула бабушка, заглядывая в

дверь. — Смеётся, бисова дыгана! Марш в постель!

— Ну, ба-аб Таия, — угромо заявила Катя. — У меня же завтра контрольная по физике...

Бабушка пощупала ей лоб и огступилась. Катя торжествующе усмехнулась и стала думать дальше. Как это получается? Волшебник, что ли, сидит в камнях и перебрасывает её в разные места? Всех он перебрасывает или её одну? Странно! Персональный волшебник Кати Гайдученко! Чепуха, конечно. Скаака. Если он персональный, тогда почему он устраняет перемещения только с камней? Скорее всего, место волшебное. Катя со стыдом проговорила про себя это слово. Другого названия она просто не могла подобрать.

О причине перемещений лучше было не задумываться. Она стала вспоминать все приключения по порядку. Оказалось, что запомнила очень мало. Папа не зря говорит: «Наблюдательность у тебя никудашная, треншур!»

И тут она вспомнила! «Сообщите тем, кто вас послал, что район сорок северной и семьдесят западной опасен для плавания.»

Катя подскочила к полке и с наугудой вытащила большую мамин атлас. Он был здоровенный. Развернуть его можно только на полу: он закрывал весь письменный стол.

Она раскрыла атлас прямо у полки. Африка, ещё Африка другого цвета, теперь Африка кусками. Сколько же её здесь? Катя перебрала сразу десяток страничек Европы, потом Антарктида, Азия! Терпения не хватило отыскать Атлантический океан. Она распахнула дверь, перебила мамин разговор с соседкой:

— Мама, где такое место, сорок северной и семьдесят западной?

— Простите, — извинилась мама перед гостьей. — Сорок градусов северной широты, семьдесят западной долготы? Атлантика. Где-то у берегов Соединённых Штатов.

— А как его найти в атласе?

— Не его, а её. Это точка, условная точка в океане.

— Я знаю, знаю, — торопился Катя, — пересечение воображаемых линий. Мам, покажи мне в атласе!

— Что за спелка такая! — Мама пошла провожать гостью, а Катя взгромоздила атлас на обеденный стол, и получила скатерть. Европа — на полуночи стола. Салатозелёная, с палевыми тенями возвышенностей. Вот Урал. Они живут во-от, вот здесь, но даже на этой карте их дом казался бы... чем? Ничем. Нашла Катя. Весь большой девятиэтажный дом с лифтами, мусоропроводом, светлыми окнами, весь огромный дом был бы незаметным, как микроб, если смотреть на него без микроскопа.

(Продолжение следует)



## АРХИТЕКТОРЫ ДАЮТ СКАЗКИ



...Мальчишка вышел из леса и ахнул: настоящая крепость стояла перед ним! Такая, какую он видел в книжке: старинная русская крепость, обнесённая рвом, с пятью башнями и двумя мостами. Рядом на воде — старинный корабль-ладья. Наверное, на таких плавали в тринадцатом царстве и открывали новые земли.

Бригантина с белыми парусами... Мачта с винтовой лестницей. По ней можно взбежать на самый верх и увидеть, как вежливо расступаются льдины перед натиском отважного ледокола. Как много воды! Тут хватит места и кораблям, и ребятам.

А немного дальше... остров Паски. Покачивается мудрый и весёлый красночёрный «Кон-Тики». С берега глядят вдаль слепыми глазами каменные головы, словно хотят вспомнить, кто они и откуда...

Мальчишка замер от восторга: форт с современными орудиями, сигнальной вышкой и причалом! Пришвартовался военный катер. Можно войти и осмотреть всё: машинное отделение, рубку, каюты...

Люди с богатой фантазией и добрым сердцем — архитектор Е. М. Седов, художники П. А. Абрамичев и В. Я. Прудинская из треста «Ленинградоргстрой» — подарили ребятам вот такой прекрасный городок на берегу Финского залива. Работники Балтийского морского пароходства и военные моряки были консультантами строителей. Они передали в дар ребятам многие морские атрибуты. Городку дали имя «Солнышко». Жаль, что пока у него нет «собратьев» в Одессе, Севастополе, Новороссийске, Баку...

## ДЕВОЧКА ВЫИГРАЛА «ВОЛГУ»

Хочу поздравить двух ребят нашей области с удачей. В 1967 году они, кунини брат и сестра, автомодельеры ДОСААФ СССР, Ии повезло. Дулма Дашиниасова — девочка-восьмилетница из села Сажурта Агинского района — выиграла «Волгу», а Володя Пустовский из 42-й школы г. Читы — мотоцикл «Иж-Юпитер-2» с коляской.

З. АКИМОВА, инструктор обкома ДОСААФ.

Рисунки Л. ФИЛЛИПОВОЙ по теме Т. ТИМЯНСКОГО.

